

一代高僧虛雲和尚

殷卓倫

廣東省曲江縣的南華寺是華南最大的寺廟，六祖惠能法師于唐玄宗開元元年，歲次癸丑，八月三日，夜三更時候圓寂，全身塗以真金，盤坐在南華寺大雄寶殿後座殿內，以供信徒瞻拜。虛雲法師是惠能法師之後，主持南華寺，為我國近百年來最負盛名的和尚，他的事蹟常見於報章雜誌，筆者於民國三十六年至三十八年秋主政曲江，與虛雲和尚常多接觸，他的行誼為佛教界所樂聞，玆就記憶所及，分別述之如次，以饗中外雜誌讀者。

一心向佛娶而不妻

虛雲和尚姓蕭名古巖，湖南人，獨子，為官宦之後。父名蕭玉堂，古巖為蕭玉堂前妻所生，蕭玉堂續娶後並未生育，繼室虔信佛教，愛護古巖，如同己出，每月初一、十五到寺廟燒香唸經，均携古巖同往，並隨同向菩薩膜拜。繼母在唸經時，古巖則在另一室聽方丈講解佛學；平日課餘或假日，亦常獨自到寺廟請方丈解說佛教，並借讀有關佛教書刊，耳濡目染，日久對佛教發生興趣，乃萌出家為僧之念。古巖年已弱冠，蕭玉堂之弟因無子女，古巖兼祧兩房，乃決定為古巖

娶兩房妻室，古巖一再向乃父陳明篤信佛教，將終身不娶，而為乃父嚴辭痛責。在父命難違之情形下，同日娶田姓、譚姓少女為妻，田氏住東廂房，譚氏住西廂房，新婚初夜在田氏東廂房，古巖不解衣冠在地板上盤坐，雙手合十唸經，新娘在一旁坐等，直至深夜三更，新娘催請上床；古巖乃道出虔信佛教，原定終身不娶，以父母之命難違，不得不娶，請新娘恕他不能同床，並向田氏講解佛學，田氏徒呼奈何。第二晚到譚氏閨房亦同樣不上床席地而坐。田、譚兩氏苦無良策改變古巖心意，又不便將實情稟報翁姑，婚後半年，蕭玉堂夫婦因抱孫心切，見田、譚兩媳無懷孕跡象，向乃媳探詢；田譚兩氏支吾其詞，不肯吐露真情。但在翁姑一再追問之下，道出古巖信佛不願同床內情，蕭玉堂對古巖嚴加責罰，並告誡：「婚前婚後均可信佛，那有因信佛教於婚後不同床之理」。古巖在無可奈何之情形下於翌晨留書離家，雲遊四海，正式削髮為僧，其妻田氏因懷念古巖成病，抑鬱而亡。

雲遊四海由川入粵

曲江在唐朝以前原名虞城，唐朝宰相張九齡，別號曲江，有功於朝，皇上將虞城易名曲江以迄於今。曲江又名韶關，是粵北重鎮，清朝為韶州府，民國廿六年中日戰起，廣州於廿七年淪陷敵手，廣東省政府遷駐曲江，第七戰區司令長官部亦駐曲江，省府主席李漢魂是虔誠的佛教徒，他在夜間做夢有人告訴他虛雲和尚在四川省，曲江的南華寺是六祖惠能法師的發祥地，應請虛雲和尚來粵主持南華寺。翌晨醒來想到夢中的情節，即派副官到四川找尋虛雲和尚，副官到了四川探知虛雲和尚在峨嵋山，到達廟中以名片交小和尚通知求見虛雲法師，虛雲和尚出見時，不等副官開口，即對副官說：「你是不是李主席派你來要我到廣東主持南華寺？」副官感到意外，並未說明來訪目的，虛雲和尚何以得知到訪的來意！真是未卜先知，道行已修到止於至善的地步。虛雲即隨副官由四川到曲江，晉見李主席後，李主席即派副官護送他到南華寺。

免繳田賦整修寺殿

南華寺在六祖惠能法師主持時，佛門弟子有

二千餘人，廟產不特遍及曲江各鄉，附近鄰縣亦有南華寺的產業，每年所收租穀有一萬六千餘擔之多，香火之盛，甲冠全國，經歷朝變亂，主持和尚不得人，廟產逐漸減少；但南華寺的規模，三面環山，古木參天，大雄寶殿的氣派非凡，不是一般寺廟可與比擬。虛雲和尚到南華寺，看到廟宇破爛之處甚多，整修南華寺因經費無着，請示李主席希望省政府撥款整修南華寺。李主席告以廣州淪陷，有二十餘縣失守，為日軍佔領，稅收減少，軍政經費支出並未減少，無法撥款整修南華寺，決定通知曲江縣政府，南華寺應徵田賦准予免徵收，將應繳田賦移作整修南華寺之用。李主席亦常於例假到南華寺小住；虛雲和尚為感念李主席免繳田賦之大德，特在寺內東側另建房屋三間作為李主席於例假小住之用，並將主席書題「南華精舍」四字的石刻橫額懸於大門上方。

古柏重生老虎受戒

南華寺大雄寶殿後面天井中有已枯古柏兩株，高達五六丈，每株樹幹要三個人手牽手合抱，樹幹四周建有二尺高磚圍，以供遊客小坐之需，兩株柏樹均無綠葉，何時枯萎，廟中和尚無人得知。但自虛雲和尚到南華寺主持廟務的第二年，古柏又發芽生枝，為南華寺的一景，筆者於民國三十六年秋到南華寺見柏樹二丈以上均長滿樹枝綠葉，虛雲和尚為之題名曰「古柏重生」。

某日中午有老虎由正門進入大雄寶殿，和尚紛紛逃避，虛雲法師對眾僧說：大家放心，有我在，老虎不會傷人。眾僧均避入大雄寶殿兩側廂

房，在格扇內偷看，虛雲雙手合十，在大雄寶殿內漫步圍繞一周，老虎亦漫步隨後，在大雄寶殿後面六祖真身前，老虎向六祖真身凝視後再隨虛雲走向寶殿正廳，躍過戶檻，經過天井，走出大門，呼嘯而去，眾僧傳說這隻老虎受過戒的，所以不傷佛門弟子。

開革私通尼姑淫僧

南華寺的廟產財務由智修和尚經營，智修和尚原籍廣東五華縣人，為人精幹奸詐，虛雲和尚到南華寺後即撤除智修和尚經營廟產及總管的職務，並明白告訴智修說：「不應在離開南華寺三四里路遠的尼姑庵中與尼姑通姦，以至尼姑懷孕離開尼姑庵在外生產，和尚不能有七情六慾」。因而開革智修和尚。尼姑懷孕生子，確有此事，虛雲和尚何以得知是智修和尚作的孽，真是未卜先知。

不食煙火建凌雲寺

一般人都說虛雲法師除主持南華寺外，另在乳源縣籌建凌雲寺，其實凌雲寺不在乳源縣境，而是在曲江縣屬一六鄉窩村傍山的平山上，離乳源縣近而距曲江有九十華里遠，到民國三十八年春因募款困難，僅建妥大雄寶殿，兩側廂房尚正建築中，虛雲法師每週一次由南華寺到凌雲寺，住一天再回南華寺，往返均為步行，曲江縣城的六榕寺為虛雲和尚落脚之處；虛雲不食人間煙火，每天祇飲水吃兩隻香蕉，身體瘦長而硬朗。民國三十七年是一百零五歲，從未生病。

支持政令率先繳稅

三十六年田賦開徵前，華北已被中共竊據，華中軍事緊張，軍需旁午，中央軍政費用，正賴華南支援，曲江田賦在三十六年以前歷年徵收祇達四成左右，致縣級人員薪金不能按月發放，不特縣政之推行困難，抑且影響員工工作情緒，經查原因為大戶十九不納田賦，均照應納數以百分之三至四十田賦折付現款送由糧政人員與縣府朋分，田戶可少納百分之六七十的田賦，因而決定一掃田糧積弊，三十六年以前歷年欠賦不予追繳，三十六年度田賦顆粒不准欠繳，違者嚴辦。同時報請省府核備，省方的指示是欠款大戶必須由二十九年徵收田賦實物開始補徵，不能祇收三十六年田賦，歷年欠賦不予追究於法不合。除再申請陳明一次徵繳歷年欠賦無法辦到外，仍照縣府原令切實執行。查南華寺三十六年應徵田賦為一千七百餘擔，民間最多的大戶為鍾則蒲，鍾某為前第二區行政督察專員沈秉強的至戚，縣府另再專函各大戶勸請如期繳納，以示信導。虛雲法師來訪說明在限期內先繳半數，限期以後之十天內全部繳清，確能依照所約如數繳清，其餘大戶有的照繳，有的存觀望態度，縣府再以縣長私函致函未繳田賦之大戶限定一週內繳清，逾期法辦，鍾則蒲應繳八百餘石，仍置之不理，當即手令警察局拘傳鍾則蒲到府交看守所羈押，並指示在田賦未清繳之前不准接見任何人，沈秉強來縣府說情，未准通融，在押第五天於清繳田賦後方准開釋。其他大戶紛紛照數清繳，卅六年田賦徵收在

九成以上，爲全省之冠。

展示珍藏兩種古物

南華寺田賦無限繳妥後，筆者到南華寺專訪，對虛雲法師之支持政令表示謝意。在閒談中，虛雲和尚叫小和尚展示南華寺珍藏之古物兩種：其一是武則天所繡之一千尊羅漢，由四個和尚小心翼翼慢慢拉開約七尺長五尺寬橘黃錦緞所繡的一千尊羅漢，計分四十行，每行二十五尊，每尊羅漢長約二寸，寬約一寸，用彩色絲線繡成，均爲同一形式，四週有三寸寬白假邊，有林則徐、陳濟棠、胡漢民、戴季陶、吳鐵城、陳策、李漢魂等名人之簽名，虛雲和尚以墨筆請簽名留念，當即各囑簽上姓名。第二件寶物是六祖惠能法師的衣鉢，計黃色綢質袈裟一件，灰色衣褲，白布鞋、黑布鞋。六祖每年忌辰，將衣鉢放在六祖真身前，由衆僧以佛禮參拜。看完寶物，在閒談間見虛雲左手背上一有一枚蟲，虛雲和尚張開右手掌在左手背來回搗動趕走蚊蟲，筆者詢及爲何不打死蚊蟲而將牠趕走？虛雲的答覆謂：「蚊蟲只知吸人的血可以充饑，蚊蟲本身並不知道牠是害蟲，老僧不食人間煙火，又何必傷害害蟲的小生命。」

虛雲的解說給我的啓示良多。筆者曾聽說虛雲一百零五歲在口中長牙，老年生齒，即便提及此事，虛雲和尚張口指出上下各長白齒兩顆，真是不可思議。

臨別相贈佛家格言

筆者於三十八年九月廿五日奉命調任省府參

事，縣長職務移交由行政督察專員龔楚兼任，（專員公署所在地的縣長，省府發佈同一命令，縣長由行政專員兼任，以一事權）。在移交之前兩天，到南華寺向虛雲和尚辭行，虛雲問我移交後將去何處？當時則匪形勢極爲不利，湖南省主席陳明仁暗中與中共勾結，共軍沿粵漢鐵路南下，我是江蘇人，在廣東並無至親，如去香港，又以幾任縣長，未取過不義之財，在香港難以維持生計。省府正在遷往海南島大量裁員中，唯一辦法祇有照省令到省府報到再說，我說明意願後曾請示虛雲法師有何高見，不妨指示迷津。虛雲沉思後說：「一江春水向東流。」此爲李後主的詩句，當詢及是指何意，虛雲答曰：「匪禍日亟，以去臺灣爲宜」，臨別向虛雲索字，虛雲取出宣紙寫：「若問前世因，今生受者是；若問來世果，今生作者是」，下署虛雲二字。我於交卸縣篆後即去廣州，承國防部總長辦公廳主任錢卓倫

請委託郵局爲您代繳電話費

府上的電話費每個月都要勞駕您到郵局來繳納，碰到窗口人多的時候，您還要耐心的排隊等候，不但耽擱時間，也耗費精神，萬一您一時疏忽，忘記了按時繳納電話費，說不定府上的電話，還會有斷線停話的麻煩。

我們爲了解決您的困擾，已經和電信局講好了，利用郵局的劃撥帳帳爲您代辦繳納電話費，只要您在郵局開立一個郵政劃撥帳戶，並聲明委託郵局代繳就可以了。

開戶和委託代繳的手續很簡單，您只要向附近的郵局窗口索取申請書表，填妥後交給經辦人員就行。從下個月起電信局就直接將電話繳費通知單交給郵局，不會再寄到府上，郵局會替您辦好繳電話費的一切手續，再將電話費的繳費收據連同您劃撥帳戶的收支帳單寄到府上，供您參考。您唯一要做的是，在您的郵政劃撥帳戶裏經常存有足夠繳電話費的適量存款。

劃撥帳戶的用處很多，除了代繳電話費以外，還可以代繳電費、水費、瓦斯費，以及代購書刊等等，歡迎您馬上開戶，如果您有問題，可以隨時向郵局詢問，他們都會告訴您的，我們很樂意爲您服務，因爲郵局本來就是爲您服務的。

將軍介紹乘聯勤總部八千噸位的中興運輸艦來臺灣，十月三日啓行，十月六日到達高雄，曲江於十月七日爲共軍佔領，廣州於十月十三日淪陷，我的由粵來臺，出於虛雲的指點，虛雲法師書贈之佛家格言保存三十二年，於七十年七月十九日莫瑞颱風來襲，在木柵指南路三段住宅爲洪水所淹，水深四尺餘而遭洪水淹毀，深爲可惜。

一百十六歲圓寂

曲江淪陷後，虛雲和尚被共軍拘解北平，囚於獄中，不予進食，七天滴水未進，虛雲與初入獄時一樣。共黨深知虛雲的道行，共方亦知僧侶不服共黨的統治，謊說要虛雲主持全國佛教，對虛雲在無可奈何之情形下予以開釋，虛雲亦知共黨之詭計，虛與周旋，於四十八年十月十三日在江西永修雲居山真如禪寺圓寂，享壽一百十六歲。一代高僧，如此下場，每一念及，不勝唏噓。